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○ アンケートの概要 

  

■ 平成 22 年度 自治協議会等アンケート    

 

・ 実施時期： 平成 22 年 11 月～12 月 

・ 対  象： 自治協議会（未設立の校区は自治連合会）の会長（代表者）148 人 

・ 実施方法： 市職員が調査票を配布、郵送により回収（無記名） 

・ 回 収 率： 91.9％（回収数 136／調査数 148） 

 

 

■ 平成 22 年度 自治会・町内会アンケート 

 

・ 実施時期： 平成 22 年 11 月～12 月 

・ 対    象： 市内の自治会・町内会の会長 2,278 人 

・ 実施方法： 市職員が直接、または自治協議会等を通じて調査票を配布、郵送により回収（無記名） 

・ 回 収 率： 78.7％（回収数 1,792／調査数 2,278） 

 

 

■  平成 22 年度 市政アンケート調査【テーマ：「地域の活動やまちづくり」について】 

 

・ 実施時期： 平成 22 年 11 月 29 日～12 月 13 日 

・ 対  象： 福岡市市政アンケート調査協力員＊ 約 600 人 

 ＊ 福岡市内に住む 20 歳以上の男女から無作為抽出し、年間を通した 

アンケート調査への協力をお願いし、承諾した者 

・ 実施方法： 郵送により配布・回収 

・ 回 収 率： 89.9％（回収数 554／調査数 616）  
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（1）「コミュニティの自治の確立」に向けた取り組みの必要性［平成 22 年度 自治協議会等アンケートより］ 

 
 

問 市は、平成 21 年度から、「コミュニティの自治の確立」に向け、次の取り組みを行って

います。これらの中で、特に取り組みが必要だと思うものはどれですか。当てはまるも

のをすべて選び、番号に○をつけてください。 
 

■ 自治協議会等アンケート 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

（2）よりよい自治協議会にしていくために取り組んでいること［平成 22 年度 自治協議会等アンケートより］ 

 

問 よりよい自治協議会等にしていくために、運営に携わっている人の中で取り組んでいるこ

とがありますか。当てはまるものをすべて選び、番号に○をつけてください。 

 

■ 自治協議会等アンケート

○ コミュニティの意識 「Ⅰ コミュニティの自治の確立」関連 

55.9

50.7

50.0

45.6

41.2

31.6

0 30 60 （％）

(N=136)
【複数回答】

自治協議会等の運営・活動に役立つ研修会等の開催

市民への広報

自治会・町内会加入の促進への協力

自治協議会等が行う意見交換・勉強会への協力

自治協議会等が行う広報活動の支援

市民向け講座の実施や市民への情報提供

役員会や定例会などでの討議

行政が行う講座や研修会への参加

勉強会や研修会の実施

住民の意見・ニーズの把握

他の校区との情報交換

書籍・インターネット等による情報収集

他の市町村との交流

その他

特にない

90.4

86.0

64.7

60.3

46.3

11.0

7.4

2.2

1.5

0 50 1 （％）

(N=136)
【複数回答】

00



（3）運営や活動を充実させるために必要だと思うこと［平成 22 年度 自治協議会・自治会等アンケートより］ 

 

［平成 22 年度 自治協議会等アンケート］ 

問 自治協議会等の運営や活動を充実させるためには、特にどのようなことが必要だと思い

ますか。当てはまるものを３つまで選び、番号に○をつけてください。 

 

■ 自治協議会等アンケート 
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73.5

58.8

53.7

51.5

22.1

18.4

0.7

0 40 80（％）

(N=136)
【複数回答】

人材の育成・確保

住民に対する活動のＰＲ

住民への積極的な情報公開

住民の意見・ニーズの把握

予算の確保

会計処理の透明性の確保

その他

 

 

 

 

 

 

［平成 22 年度 自治会・町内会アンケート］ 

問 自治会・町内会の運営や活動を充実させるためには、どのようなことが必要だと思いま

すか。当てはまるものをすべて選び、番号に○をつけてください。 

 

■ 自治会・町内会アンケート 

 

人材の育成・確保

住民に対する活動のＰＲ

住民への積極的な情報公開

住民の意見・ニーズの把握

自治協議会との連携

住民の自治会・町内会への加入促進

会計処理の透明性の確保

予算の確保

その他

(N=1,792)
【複数回答】

60.3

 
59.0

 52.4

47.0

37.5

32.1

22.3

21.9

3.1

0 35 70 （％）



（4）行政が取り組む必要があること［平成 22 年度 自治協議会・自治会等アンケートより］ 

 

問 行政は、どのようなことに取り組む必要があると思いますか。当てはまるものを３つま

で選び、番号に○をつけてください。 

 

■ 自治協議会等アンケート 
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活動費の助成

地域活動に関する市民の意識啓発

人材の育成

情報の提供

運営や活動に関する助言

住民が地域活動に参加するきっかけづくり

活動の場の提供

その他

特に支援は必要ない

57.4

52.9

39.7

37.5

33.1

32.4

9.6

4.4

-

0 30 （％）

(N=136)
【複数回答】

 

■ 自治会・町内会アンケート 

60

活動費の助成

地域活動に関する市民の意識啓発

住民が地域活動に参加するきっかけづくり

情報の提供

人材の育成

運営や活動に関する助言

活動の場の提供

その他

特に支援の必要はない

(N=1,792)
【複数回答】

48.6

43.0

39.6

34.0

26.0

20.5

16.9

4.0

4.1

0 25 50（％）



 （5）運営や活動にあたっての課題 ［平成 22 年度 自治協議会・自治会等アンケートより］ 

 

問 「自治協議会等／自治会・町内会」の運営や活動にあたって、どのようなことが課題だ

と思いますか。次の(1)～(3)のそれぞれの項目について、当てはまるものをすべて選び、

番号に○をつけてください。 
 
 

  (１) 「人材」に関する課題  

     ■ 自治協議会等アンケート 

 

役員のなり手がない

運営を手伝う人がいない

事務処理ができる人がいない

その他

特に課題はない

62.5

28.7

15.4

7.4

26.5

0 35 （％）

(N=136)
【複数回答】

70

 

 

 

 

 

 

 

■ 自治会・町内会アンケート 

 

(N=1,792)
【複数回答】

76.5

33.1

10.0

4.4

13.6

0 40 80

役員のなり手がない

運営を手伝う人がいない

事務処理ができる人がいない

その他

特に課題はない

（％）
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問 「自治協議会等／自治会・町内会」の運営や活動にあたって、どのようなことが課題だ

と思いますか。次の(1)～(3)のそれぞれの項目について、当てはまるものをすべて選び、

番号に○をつけてください。 
 
  

 (２) 「住民」に関する課題  

     ■ 自治協議会等アンケート 

 

マンションなどの集合住宅との交流が図りにくい

活動への参加者が少ない

自治協議会等の活動に住民の十分な理解が得られない

新旧の住民の交流が図りにくい

その他

特に課題はない

54.4

43.4

30.1

26.5

8.8

15.4

0 30 （％）

(N=136)
【複数回答】
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■ 自治会・町内会アンケート 

60

活動への参加者が少ない

マンションなどの集合住宅との交流が図りにくい

新旧の住民の交流が図りにくい

住民の十分な理解が得られない

自治会・町内会に加入していない世帯が多い

その他

特に課題はない

(N=1,792)
【複数回答】

 

 
61.8

43.4

23.9

16.7

9.6

4.4

12.3

0 35 70（％）

 



 

 

 

 

問 「自治協議会等／自治会・町内会」の運営や活動にあたって、どのようなことが課題だ

と思いますか。次の(1)～(3)のそれぞれの項目について、当てはまるものをすべて選び、

番号に○をつけてください。 
 
  

 (３) 「運営」に関する課題  

     ■ 自治協議会等アンケート 
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予算が足りない

自治協議会等に参加している団体間の連携が難しい

事務処理の体制が十分でない

会合や催しを行える場所が少ない

ノウハウがない

校区内に自治協議会等に参加していない団体が多い

その他

特に課題はない

26.5

16.9

12.5

11.0

10.3

3.7

4.4

36.8

0 20 （％）

(N=136)
【複数回答】

 

■ 自治会・町内会アンケート 

40

会合や催しを行える場所が少ない

予算が足りない

ノウハウがない

町内で活動している団体間の連携が難しい

事務処理の体制が十分でない

自治協議会、自治連合会など、校区単位の組織との連携が難しい

その他

特に課題はない

【複数回答】
(N=1,792)

 

20.2

16.2

12.4

11.0

8.1

7.8

4.3

36.4

0 20 40（％）



（6）自治会・町内会の加入状況 ［平成 22 年度 自治会・町内会アンケートより］ 

 

問 貴自治会・町内会に加入している世帯（加入世帯）、加入していない世帯（未加入世帯）

はいくつありますか。また、そのうちマンションなどの集合住宅に入居している世帯は

どのくらいですか。それぞれ、（  ）内に世帯数を記入してください。 
 

■ 自治会・町内会アンケート 

□ 全自治会・町内会における加入・未加入世帯数の平均 （世帯）

全　市

加入世帯 266.9
うち集合住宅（ワンルームタイプ）に入居している世帯 42.2
うち集合住宅（ファミリータイプ・賃貸）に入居している世帯 59.8
うち集合住宅（ファミリータイプ・分譲）に入居している世帯 52.7

未加入世帯 34.5
うち集合住宅（ワンルームタイプ）に入居している世帯 17.6
うち集合住宅（ファミリータイプ・賃貸）に入居している世帯 11.1
うち集合住宅（ファミリータイプ・分譲）に入居している世帯 3.2

1,635 件回　答　件　数  

154.7 

31.9 

        【参考】加入率：88.6％  未加入世帯に占める集合住宅入居世帯の割合：92.5％ 

 

 

問 （未加入世帯がある場合）未加入世帯があることで、困っていることはありますか。当

てはまるものをすべて選び、番号に○をつけてください。 
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どんな人が住んでいるか分からない

地域の連帯感が薄れる

加入世帯の側で不公平感が生じている

地域のルールが守られない

役員のなり手がない

活動への参加者が不足している

町内会費が不足し、活動費が十分にまかなえない

その他

困っていることは特にない

運営や活動を手伝う人が不足している

56.9

45.9

34.9

31.8

25.4

23.5

23.1

13.5

4.5

17.0

0 30 60（％）

(N=1,004)
【複数回答】



 

 

 

 

問 貴自治会・町内会は、どのような住居に住む世帯で構成されていますか。当てはまるも

のを１つ

- 8 - 

選び、番号に○をつけてください。 
 
  
 

■ 自治会・町内会アンケート 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

問 （「１．一戸建てと集合住宅」、「２．集合住宅のみ」を選んだ方へ） 

自治会・町内会に１世帯も加入していない集合住宅はありますか。当てはまるものを１

つ選び、番号に○をつけてください。 
 

(N=1,792)

集合住宅のみ
20.3%

一戸建てと
集合住宅

71.2%

一戸建てのみ
6.0%

無回答
2.5%

  

 

(N=1,639)

有
36.7%

無
55.9%

無回答
7.4%



○ コミュニティの意識 「Ⅱ コミュニティと市の共働」関連 

（1）「コミュニティと市の共働」に向けた取り組みの必要性 ［平成 22 年度 自治協議会等アンケートより］ 

 
 

問 市は、平成 21 年度から、「コミュニティと市の共働」に向け、次の取り組みを行ってい

ます。これらの中で、特に取り組みが必要だと思うものはどれですか。当てはまるもの

をすべて選び、番号に○をつけてください。 
 

 

■ 自治協議会等アンケート 
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44.9

40.4

40.4

39.0

37.5

32.4

14.7

0 25 50（％）

(N=136)
【複数回答】

 市からコミュニティへの依頼等の見直し

市職員の意識改革

コミュニティに関する施策の進め方の見直し

公民館と自治協議会等の連携の強化

「コミュニティの総合窓口」の機能充実

校区担当職員による支援の充実

公民館による支援の充実

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（2）校区担当職員に望む支援 ［平成 22 年度 自治協議会等アンケートより］ 

 
 

問 校区担当職員に対して、どのような支援を望みますか。当てはまるものを１つ選び、番

号に○をつけてください。 
 

■ 自治協議会等アンケート 

(N=136)

特に支援は
必要ない

4.4%その他
5.9%

会議の運営や
規約など、組織
の運営につい
て助言する

12.5%

事務処理の
方法について

助言する
13.2%

無回答
3.7%

事業の企画に
あたって情報を

提供する
45.6%

事業の実施方
法などについて

助言する
14.7%



（3）公民館からの支援 ［平成 22 年度 自治協議会等アンケートより］ 

 
 

問 自治協議会等の活動に対して、公民館からどのような支援を受けていますか。当てはま

るものをすべて選び、番号に○をつけてください。 
 
 

■ 自治協議会等アンケート
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87.5

55.9

42.6

19.9

14.0

3.7

5.1

0 45 90（％）

(N=136)
【複数回答】

共催で事業を実施している

事業の企画・実施にあたって情報の提供を受けている

事業の実施方法などについて助言を受けている

会議の運営や規約など、組織の運営について助言を受けている

事務処理の方法について助言を受けている

その他

支援を受けていない

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問 自治協議会等の活動に対して公民館が行っている次の支援について、どう思いますか。

次の(1)～(5)のそれぞれの項目について、当てはまるものを１つずつ選び、番号に○を

つけてください。 
 

■ 自治協議会等アンケート 

 全　　市 (N=136)

（５）共催で事業を実施する

（１）事業の実施方法などについて助言する

（２）事業の企画・実施にあたって情報を提供する

（３）会議の運営や規約など、組織の運営に
      ついて助言する

（４）事務処理の方法について助言する

5.9

11.8

5.9

3.7

14.7

61.8

67.6

44.9

47.1

76.5

25.7

15.4

42.6

42.6

4.4

6.6

5.1

6.6

6.6

4.4

0% 25% 50% 75% 100%

支援の充実が
必要だと思う

現状でよいと
思う

支援はあまり
必要ないと思う

無回答

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



○ 市民の意識 

（1）地域活動への参加状況 ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 
 

問 あなたは過去２年間において、お住まいの地域で、住民が主体となって行っている活動

（地域活動）に参加したことがありますか。あてはまるものを１つだけ選び、番号に○

をつけてください。 

 
問１　過去２年間に地域活動に参加したことがあるか

参加したことがない
43.0%

時々参加している
24.0%

あまり参加した
ことがない
22.5%

無回答
0.7%

よく参加している
9.7%

 

 

 

 

 

 
全体（N＝554） 

 

 

問 【「１ よく参加している」「２ 時々参加している」と回答した方におたずねします。】  
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参加したきっかけは何でしたか。あてはまるものをすべて選び、番号に○をつけてください。 
 

問１－２　参加したきっかけ

1.6

6.4

5.9

10.7

26.2

29.4

35.3

38.5

35.8

0 10 20 30 4

特にきっかけはない

その他

ポスターを見た

家族に誘われた

広報紙やチラシを見た

地域の役員に誘われた

地域の役員になった

友人・近所の人に誘われた

自治会・町内会の総会など

の集まりで聞いた

（％） 

0

全体（n＝187） 



 

問 【「3 あまり参加したことがない」「4 参加したことがない」と回答した方におたずねします。】  

地域活動に参加しなかった（または参加できなかった）理由は何ですか。あてはまるも

のを３つまで選び、番号に○をつけてください。 
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（2）地域を住みやすくするための地域活動の大切さ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 

問１－３　地域活動に参加しなかった理由

0.6

8.3

6.9

7.4

8.0

8.3

22.3

44.9

45.2

58.1

0 10 20 30 40 50 6

無回答

その他

参加したことによってその後の地域活動で

役割を担わされたくないから

体が丈夫でないから

地域活動に関心がないから

隣近所とのつきあいが

わずらわしいから

一緒に参加する人がいないから

参加できる時間と活動が

行われている時間が合わないから

活動の内容や参加方法が

わからないから

仕事や家事・育児・介護などで

忙しいから

（％）
0

全体（n＝363） 

問 お住まいの地域をより住みよくするために、あなたは、地域活動を行うことは大切だと

思いますか。あてはまるものを１つだけ選び、番号に○をつけてください。 

 

問２　地域活動を行う事は大切か

無回答
0.7%

どちらかといえば
そう思う
45 .3%

そう思う
46 .8%

どちらかといえば
そう思わない

5.8%

そう思わない
1.4%

全体（N＝554） 

 

 

 

 

 

 



（3）自治会・町内会の加入状況 ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 

問 あなた（またはあなたの世帯）は、お住まいの地域の自治会・町内会に加入しています

か。あてはまるものを１つだけ選び、番号に○をつけてください。 

 

問４　自治会・町内会に加入してますか

無回答
0.2%

加入していない
18.6%

加入している
81.2%

全体（N＝554） 

 

 

 

 

 

 

 

問 【「２ 加入していない」と回答した方におたずねします。】  

自治会・町内会に加入していない理由は何ですか。あてはまるものをすべて選び、番号

に○をつけてください。 
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問４－１　加入していない理由

1.0

12.6

1.0

1.9

5.8

8.7

12.6

13.6

15.5

18.4

19.4

20.4

37.9

48.5

67.0

0 10 20 30 40 50 60 70

無回答

その他

住んでいる地域に自治会・町内会がない

自治会・町内会が必要だと思わない

興味のある活動が行われていない

自分にはあまり関係がない

会費を払いたくない（または払えない）

隣近所とのつきあいがわずらわしい

長く住む予定がない

役員になりたくない

マンションそのものが加入していない

単身である

連絡先や加入方法がわからない

活動や運営の状況がわからない

加入を勧められたことがない

（％）

全体（n＝103） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



（4）自治会・町内会の活動や運営についての認知状況 ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 

問 あなたは、お住まいの地域の自治会・町内会がどのような活動を行っているかご存じで

すか。あてはまるものを１つだけ選び、番号に○をつけてください。 
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問 あなたは、お住まいの地域の自治会・町内会の運営について、どのようなことを知って

いますか。あてはまるものをすべて選び、番号に○をつけてください。 

 

問５　自治会・町内会の活動内容を知っているか

まったく知らない

16.1%

よく知っている

12.8%

あまり知らない

22.4%
ある程度知っている

48.4%

無回答

0.4%

全体（N＝554） 

問６　自治会・町内会の運営で知っていること

0.4

29.6

0.2

22.2

25.3

27.1

28.5

28.9

34.5

59.0

0 10 20 30 40 50 6

無回答

知っていることは特にない

その他

事業計画

総会の内容

予算・決算

役員の氏名

自治会・町内会の活動目的

自治会・町内会費の使途

催しの内容

（％）
 

0
 

 

 

 

 

 

 

 

 
全体（N＝554）

 



（5）自治会・町内会の必要性 ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 

問 お住まいの地域をより住みやすくするために、あなたは、自治会・町内会は必要だと思

いますか。あてはまるものを１つだけ選び、番号に○をつけてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 【「１ そう思う」「２ どちらかといえばそう思う」と回答した方におたずねします。】 

 自治会・町内会が必要だと思う（またはどちらかといえば必要だと思う）理由は何です

か。あてはまるものを３つまで選び、番号に○をつけてください。 

問８　自治会・町内会は必要だと思うか

無回答
0.9%

そう思う
44 .6%

どちらかといえば
そう思う
46 .9%

どちらかといえば
そう思わない

5.8%

そう思わない
1.8%

全体（N＝554） 

 
問８－１　町内会・自治会が必要な理由

0.2

0.4

10.3

14.6

21.9

22.9

47.3

47.9

54.0

60.6

0 10 20 30 40 50 60 70

無回答

その他

住民が楽しめる催しなどが

大切だから

住民を代表して、行政など、外部の

団体と協議する組織が必要だから

住民が地域のことを話し合い、

決定する場が必要だから

回覧板などで、住民が地域情報や

生活情報を共有することが大切だから

防犯灯の設置など、地域の安全を

守るための活動が大切だから

清掃など、良好な生活環境を

維持するための活動が大切だから

災害など、いざという時に、

地域でのつながりが大切だから

住民同士が交流し、顔見知りに

なることが大切だから

（％）

全体（n＝507） 
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（6）自治会・町内会が活動していくために大切な取組み ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 

問 自治会・町内会が、多くの住民の理解や参加を得ながら活動していくためには、どのよ

うなことに取り組むことが必要だと思いますか。あてはまるものを３つまで選び、番号

に○をつけてください。 

 問９　活動するために必要な取り組み

1.4

0.9

7.0

12.3

26.9

31.4

39.2

40.6

43.9

66.1

0 10 20 30 40 50 60 70

無回答

その他

民主的な方法で役員を選出すること

自治会費の額を下げるなど、

住民の金銭的な負担を少なくすること

事業や予算などについて積極的に

住民に情報を公開すること

特定の人に負担が集中しないような

仕組みをつくること

住民が楽しんで参加できるよう、

活動の内容を工夫すること

住民のニーズや意見を踏まえた

活動を行うこと

性別や年齢にかかわらず、住民が広く

参加できる仕組みをつくること

活動の内容や参加方法を広く住民に

知らせること

（％）

 

 

 

 

 

 

 
 

全体（N＝554） 
 
 

（7）自治協議会の認知状況 ［平成 22 年度 市政アンケート調査より］ 

 

問  福岡市は、各校区に対し、多くの住民や団体の参加のもとでさまざまな事柄を協議し、

校区を運営していく組織として、平成 16 年度から、『自治協議会』の設立を提案してい

ます（名称は、校区によって異なりますが、現在、市内の約 98％の校区で設立され、

住民の皆さんの手で、さまざまな活動が行われています）。 

あなたはこのような市の提案または地域の動きをご存知ですか。あてはまるものを１つ

だけ選び、番号に○をつけてください。 

 
問１０　自治協議会を知っているか

無回答
0.9%

知っている
14 .4%

まったく知らない
50.0% 聞いたことはあるが、

内容はよく知らない

34 .7%

 

 

 

 

 

全体（N＝554） 
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